中企精彩亮相柏林国际消费电子展

■ 新华社记者 朱晟

走进 2017 年柏林国际消费电子展展厅 南大门,迎面高挂的几张巨幅海报十分抢 眼,华为、海尔、长虹等中国大公司的海报占 据了正中央位置。

今年的柏林国际消费电子展从1日持 续至6日,共吸引了1805家参展商。进入展 馆,多家中国企业展台比往年更大,展台位 置更佳,前来参观的德国观众络绎不绝。

柏林国际消费电子展全球品牌总监高 诺斯表示,中国参展企业正利用这一平台向 全世界消费者展示其实力和技术,这些参展 商的一举一动备受关注。

发展势头迅猛

中国机电产品进出口商会数据显示,全 球每年50%的电冰箱产品、70%的彩电产 品、超过80%的空调产品、超过80%的手机 产品和超过90%的计算机产品都产自中国。

该商会副会长王贵清接受新华社记者 采访时表示,经过不懈努力和发展,中国已 连续10余年成为全球最大的电子及家电制 造国。中国电子家电产业拥有雄厚的制造能 力、完整的产业链及较高的标准化水平,背 后还有一批产业非常集中的城市和地区。

中国近年涌现了一批机电产品行业的 龙头企业。在这些企业带领下,整个行业采 用国际标准,一些企业先在国内崛起,然后 在国内外市场均衡发展。这些企业投入巨额

资金进行研发,注重知识产权保护,有力地 提升了中国企业的国际影响力。

实力与潜力兼备

中国企业过去数年间厚积薄发,制造水 平高,产品质量过硬。高诺斯接受新华社记 者采访时说,中国已成为消费电子和家电制 造业的全球引领者之一。

今年中国参展商超过700家,占比超过 总数的三分之一。无论是在智能家庭还是自 动化等方面,中国公司都生产了一大批高质

高诺斯说,中国企业非常有水平,中国 市场潜力也很大。他认为,伴随着中国中等 收入人群的崛起,今后几年中国消费者将拥 有全球范围内最强的消费能力。

高诺斯还特意向记者描述了华为首款 人工智能移动计算平台——麒麟 970 芯片 产品的发布会。"一场发布会吸引了全球 800 多名记者争相报道。显而易见,华为等中国 品牌的举动备受关注。"高诺斯说。

注重创新和未来

"创新"和"未来"是今年柏林国际消费 电子展的两大关键词。为此,主办方首次专 门开辟出一个展馆,打造成全球前沿科技与 创新发明集中展示的阵地, 把研究人员、行 业专家、创新企业和零售商聚集起来,让信 息知识和商业见解无缝衔接。

在这个展馆,除了亚马逊、谷歌等西方

科技企业,也有中国企业的身影,比如在教 育机器人领域处于全球领先地位的上海未

来伙伴机器人公司。

这家公司首席品牌官盛森告诉记者, 教育机器人作为人工智能在教育领域开 创性的应用,代表了未来教育的一种发展 方向。盛森说:"我们要让全世界看到中国 的教育机器人和中国人工智能品牌的实

窥一斑而知全豹。纵观此次展会,中国 企业普遍注重创新。总体来看,华为等中企 研发实力已经可以与知名国际公司一争高 下,但多数中企在技术储备等方面仍有较大 提升空间。中国品牌拓展海外市场不可能一 蹴而就,"走出去"的中企未来仍需进一步练 好内功,提高核心竞争力。



■ 本报记者 李代广

ADMEN 国际大奖

获第六届

9月2日,双汇与中央电视台联合选送的 Smithfield 美式产品广告在第六届 ADMEN 国 际大奖颁奖盛典上, 获内容营销类实战金案奖 项,成为业界瞩目的焦点。

ADMEN 国际大奖,旨在阶段性地对中国 广告业发展过程中的杰出人物和经典案例进 行梳理,以国际标准记录为中国品牌鞠躬尽瘁 的当代杰出广告人物和代表未来趋势的实战

此次获颁 ADMEN 国际大奖内容营销类 实战金案,是对 Smithfield 美式产品广告宣传 理念的认可:"每一片火腿都经过我们的精心 制作,从1936年到今天,无论是欧洲宫廷还是 中国餐桌,我们只对优质食物负责,纯正美国

味,来自Smithfield。" 2016年3月,Smithfield美式产品广告在中 央电视台一套《新闻联播》后黄金时间段和各地 方电视台播出,双汇不仅仅是推广一种高品质的 美式产品,更是在倡导一种健康、时尚的美食生 活方式。Smithfield 美式产品自推出以来就广受 消费者青睐,成为肉制品"新宠",并被中国肉类 协会评为"全国优质肉类产品奖"。

Smithfield 美式产品是双汇坚持"结构调 整 转型升级"推出的主力新品,秉承原生态、 不添加、大健康理念,满足消费升级需求。美式 培根,以原生态的整块猪腹肋肉切片加工,肉 质天然,口味纯正;美式香肠,爽脆多汁,肉香 浓郁;美式火腿,口感细腻,鲜嫩软滑。

Smithfield 诞生于美国弗吉尼亚州景色秀 丽的帕根河岸,被喻为"火腿之都""美味故乡" 的史密斯菲尔德小镇。18世纪,当地著名的 "Smithfield 火腿"就已经享誉世界。1936年,史 密斯菲尔德成立公司,逐渐发展成为全球最大 的生猪养殖和猪肉加工企业。

2013年,万洲国际收购 Smithfield, 2015年 12 月郑州双汇美式工厂竣工投产,Smithfield 品牌漂洋过海,来到了中国。

"土产品"做成"大产业"

-河南郸城县促进产业转型升级观察

■ 新华社记者 孙志平 王林园

河南郸城县是传统农业大县、重要粮食生 产基地。近年,郸城县围绕"农"字做文章,通 过发展"订单农业"服务农产品深加工,提升 农产品附加值;通过高新技术变农作物为食 品、医药、化工等材料,深度挖掘农业潜力。 同时,郸城通过产业聚集,形成食品和医药 两个百亿元的产业集群,"土产品"变身"洋 产业"远销海内外,有力推动郸城产业转型 升级。

土里刨金:挖掘农业潜力

"红薯汤,红薯馍,没有红薯不能活。"上 世纪七、八十年代,郸城县红薯种植面积大, 一季的红薯就是半年的粮,养活了一代人。 "郸城县的气候和土壤非常适合种红薯,我 们就围绕红薯做文章。"河南天豫薯业股份 有限公司董事长赵天学说:"我们同农民开 展'订单农业',通过'保护价'回收农民红 薯,保障农民收益。"

目前,天豫公司发展标准化绿色红薯基 地 3 万亩,订单红薯基地 12 万亩,共涉及规 模种植户 2 万多户。"红薯被制作成高纯度 红薯淀粉、水晶粉丝、红薯休闲食品等十大 系列上百种产品,覆盖整个产业链条的上下 游。在全国 200 多个大中城市建有 1700 多

个销售网点,天豫也成为不少知名餐饮品牌 的供应商。"赵天学说。

除了红薯,郸城县还围绕玉米等农作物 做文章。河南金丹乳酸科技股份有限公司总 监刘喆告诉记者,该公司利用郸城县丰富的 玉米资源,采用现代生物技术,生产60多个 品种乳酸产品,被广泛应用于食品、医药、化 工、纺织、电子等20多个领域。

"我们每年要消化郸城县近一半的玉米 资源。"金丹乳酸公司董事长张鹏说:"通过 科技创新,拉长产业链条,提高玉米附加值, 走出了平原农区新型工业化之路。"金丹乳 酸公司品质高的乳酸每吨2万元,医药级的 乳酸每吨10余万元。

依靠科技. 把"土产品"做成"大产业"

"围绕'农'字做文章,就必须着力提高 农作物产量,提高附加值。科技是'农'字文 章的关键。"郸城县委书记罗文阁说。

赵天学说:"企业建立了自己的研发团 队,并外聘'中国甘薯产业技术体系'相关专 家充实研发力量,还与中国农科院、中国国 家甘薯研究所等科研机构合作,共同进行种 苗繁育、绿色标准化种植技术、深加工技术 和工艺、高附加值红薯产品的研发和推广。"

天豫公司现已获得授权专利 61 项,其

中发明专利13项,实用新型技术专利30 项。该公司60%的产品出口到韩国、日本等 20多个国家和地区。

同样,金丹乳酸公司也是依靠科技成为 生产规模亚洲第一、世界第二的行业内龙头

上世纪90年代,金丹乳酸公司尚无法 与国际同行业企业匹敌。老一代 DL-乳酸因 为不能被人体完全吸收,应用领域单一,市 场竞争力不强。新一代 L-乳酸能被人体完 全吸收,市场潜力巨大,西方国家已经攻克, 而中国乳酸却因没有攻克这道技术难题而 无法大踏步发展。

1993年立项,40多人的科研团队 15年 持续攻关,4800多次数据总结……2009年, 金丹乳酸公司研发的 L-乳酸产业化关键技 术成功投入生产。2011年,这一重大科技成 果获得国家科技进步二等奖。目前,金丹乳 酸公司产品国内市场占有率达60%、国际市 场占有率达 20%。

"农"字文章归根到底 要让农民受益

除了围绕红薯、玉米等做文章外,郸城 不少医药公司和糖业公司还围绕中药材、 小麦等各类农产品实现自身发展。

河南百年康鑫药业有限公司总经理王

宣说:"我们公司每年能消化近万吨白术、白 芷、地黄等中药材,通过同专业农业合作社 合作,使农民实现稳定收益。"

郸城县科技局局长韩金银告诉记者,在 天豫公司的示范带动下,全县农业科技创新 势头良好,累计培育市级以上农业产业化龙 头企业25家,建成脱毒红薯、高淀粉玉米、 高筋小麦、水果蔬菜等各类基地 110 万亩, 20万户农户参与产业化经营,2.1万农村贫 困人口实现稳定增收。

赵天学说:"我们从农民手中流转土地, 建成3万亩标准化绿色红薯基地,再返租给 红薯专业合作社和种植大户,签订包括'返 租补贴'、'保护价回收'等内容的合同;12万 亩订单种植中, 具域内有 7 万多亩, 涉及 18 个乡镇 10210户,县域外有近5万亩,全部 签订'保护价回收'合同。"近几年,红薯市场 价格大都在每斤0.35元左右,天豫公司保护 价每斤都在0.4元以上, 亩均增加种植户效 益 280 元左右。

"大量围绕'农'字搞科研、谋发展的企 业,归根到底还在造福农民百姓。"郸城县 产业集聚区党委书记王辉说:"为适应快 速发展的需要,许多企业一边在产业集聚 区设立总部搞研发,一边在乡镇设立乡村 车间扩大生产,吸引近2万名群众在家门

中国物联网技术和应用迎来创新活跃期

■ 新华社记者 朱国亮 杨绍功

中国移动通信集团江苏有限公司无锡 分公司提供的最新数据表明,截至今年8月, 无锡市中国移动物联卡发卡量已超越其手 机通讯用户数量,与去年同期相比,增长了 500多万张。

无锡只是中国物联网快速发展的一个 缩影。2009年,中国首次提出"感知中国"。当 年,国务院批复在无锡建设国家级传感网创 新示范区,中国物联网由此起步。目前无锡 已成为我国物联网产业发展的高地,物联网 核心产业营业收入 2016 年超过 2000 亿元, 从业人员突破15万人。

通过电脑、手机等终端,互联网解决了人 与人之间的信息沟通。物联网则是通过传感 装置,将物理世界转换成数字世界,并将信息 自动传输至云平台,进而实现物与物、人与 物相联。作为信息传输的重要途径之一,物 联卡发放是物联网发展的一个重要指标。

据中国经济信息社、新华无锡物联网咨 询中心最新发布的《2016-2017年中国物联 网发展年度报告》,虽然目前中国"联接指 数"在全球排名为23位,尚属于加速者阵 营,但预计到 2020年,中国 M2M(机器与机 器间的联接)联接将达10亿个,物联网产业 规模将超过1.5万亿元。

物联网产业链主要划分为感知层、网络 层、平台层、应用层。其中,在网络传输层面, 物联网与互联网不同,不仅需要高速率的传 输网络,也需要低速率、中速率网络。窄带物 联网是一种低速率网络, 其特点是低功耗、 广覆盖、穿透力强。

目前,国内三大电信运营商都在加快建 设低速率的窄带物联网,高速率的5G网络 不久也会到来。通信网络标准统一,且多层



联网发展正由政府主导模式向市场驱动模 式转变。

邬贺铨介绍,过去几年,物联网应用大都 是小企业在做,应用呈现碎片化特点。从去 年开始,窄带物联网标准出台后,一批大企业 开始介入物联网发展,如华为、中兴、三大电 信运营商都积极跟进,百度、阿里巴巴、腾讯 也开始进入这一领域,这些大企业的介入有 望推动物联网的快速发展。

从大环境来看,全球物联网技术和应用

也在进入创新活跃期。据《2016-2017年中国 物联网发展年度报告》,目前全球每天约有 550万新设备加入物联网。截至2016年底, 全球物联网设备连接数为64亿个,比上一 年增长 30%。

職籍智能识别通道

推广汽车电子"身份证",杜绝套牌车; 发放智能血压计、血糖仪,让家庭医生实时 知晓慢性病患者身体状况;给风机装上传感 装置,在千里之外就可以"感知"风机运行状 况……从医疗、交通等生活场景,到环保、制 造等生产场景,处处能"感知"到中国物联网 的应用创新。

"传统产业走向智能化是大趋势,而物联 网是实现这一结果的必要途径。"中国工程 院院士倪光南说。当前,我国传统制造业正 处于转型升级的关键期,许多专业人士认 为,作为新一代信息技术,物联网"偶遇"制 造业升级,两者融合必将迸发出巨大的创新

在物联网产业链上,两大基础核心技 —传感器和芯片,是我国的弱项。据 《2016-2017年中国物联网发展年度报告》, 目前我国约60%的传感器依赖进口,微机电 系统传感器几乎全部依赖进口,核心芯片约 80%以上依赖进口。

相关专业人士认为,我国有强大的市场 需求,有国家产业政策的推动,在应用中注 重消化吸收,如同高铁,以应用带发展,在基 础核心技术上不断突破,中国在物联网领域 某些方面实现领跑是完全有可能的。

全国首批海运冰鲜 美国牛肉入境上海 意味着美国牛肉开始规模化向中 国出口

上海出入境检验检疫局5日公布,全国首 批海运冰鲜美国牛肉1日从上海外高桥口岸 入境。以海运方式运输,意味着美国牛肉开始 规模化向中国出口。

据介绍,这批海运冰鲜牛肉重 15.1 吨,金 额超过30万美元。上海出入境检验检疫局通 过开设检疫审批专窗、审批无纸化等措施缩短 审批时限,加快报检流程。

来自上海海关的统计显示,今年6月,中 国重新放开美国牛肉进口,上海海关关区当月 进口美国牛肉即超过10吨。7月份,上海海关 关区自美国进口牛肉 16.8 吨,环比大幅增加 63.3%。由于尚处于初步探索期,相关运输方式 都为空运,中国市场上的美国牛肉存在供应不 足和价格高企的矛盾。

上海出入境检验检疫局表示,海运相较空 运,运输量大且成本较低,今后美国牛肉在中 国市场的供应不足和价格高企矛盾有望缓解。 但作为"新来者",美国牛肉从规模上尚难与其 他国家的牛肉形成竞争。

据上海海关统计,今年前7个月,上海海 关关区累计进口牛肉 14.4 万吨,比去年同期 增加 6.7%;价值 50.6 亿元人民币,同比增长 19.1%;进口平均价格为每千克 35.1 元,同比

据了解,前7个月上海海关关区牛肉进口 量同比增加,主要有两方面原因:一是国内牛 肉供给存在缺口,带动牛肉进口量增加;二是 中澳自贸协定降税效应显现,自澳大利亚进口